

我国宏观财务经济监测与预警问题研究

马登坦

(邹城市市容环境维护中心,山东 邹城 273500)

摘要:随着时代的发展与社会进步,近些年来,我国财务经济状况发生了翻天覆地的变化,及时准确地对财务现象进行监测与预警,能够有效摸清现代经济发展的脉搏,促进现代化经济更快、更好的发展。财务经济监测与预警是指从宏观的角度对财务经济运行过程进行监测,通过对监测结果的鉴定,判断出财务运行过程的景气状态以及发展方略,从而能够更好地引导我国未来财务经济的走向。因此,我国宏观财务经济监测与预警问题引起了社会各界的广泛关注,目前尚待进一步地完善与研究。本文从宏观角度着手,通过建立我国财务经济指数来综合反映国民经济整体规律和各行各业的经济发展状况,以此监测财务经济的运行态势,对其进行科学有效的财务经济预警。

关键词:宏观领域;财务经济;监测与预警

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.28.001

1 宏观财务经济概述

1.1 含义

宏观财务是指在国家主体的背景下,将国家与企业之间的经济发展状况进行有效串联,从而呈现其价值关系的一种形式,它是在我国社会主义经济条件下所特有的一种财务领域。

1.2 指标分类

宏观经济主要探讨的是各类经济指标以及国家政策对于股票干预的影响,其中,经济指标主要分为了以下三类:

1.2.1 先行性指标。主要指的是对未来的经济发展走向提供预警性信息,例如利率水平、货币供给以及企业投资规模等。通过对这些信息的研究,逐步分析出我国未来财务运行的景气状态,对经济发展过程中可能出现的一些问题及时加以预警并制定有效地规避措施,使得各领域呈现出更加景气的态势。

1.2.2 同步性指标。这类指标的变化基本上与整体经济发展的转变同步,包括个人收入及GDP等。随着国民经济发展,这些指标也会出现相应变化,从侧面反映出社会发展现状。

1.2.3 滞后性指标。上述分析,这类指标的变化通常要滞后于国民经济的变化规律,在社会失业率与银行贷款规模等方面存在延迟,与国家经济政策的要求不同步。

1.3 宏观经济指标的产生及其影响

宏观经济指标是对经济状况加以分析利用的一种途径,主要包括了GDP、货币发行状况与投资问题等,对于宏观经济调控具有不可或缺的参考价值。通过对国家某一阶段生产价值总和的分析,得出国家经济运行规模,这便是国内生产总值,它是衡量国民经济发展状况的重要指标。运用某种价格指数来衡量物价水平的变化情况,我们称之为通货膨胀,是反映一定时期内居民购买能力的变动指数,与居民生活水平息息相关。此外,还包括投资、

社会零售以及城乡储蓄等诸多要素,共同构成了宏观经济的指标,侧面反映了社会发展现状与国民经济水平,对于国家宏观调控起到了至关重要的作用。

2 我国宏观财务经济现状与分析

2.1 宏观财务经济监测及预警现状

财务经济监测与预警系统的建立基础主要来源于会计财务信息,这些信息的质量从根本上影响着系统作用的成效。因此,我们应当对现有的理念跟技能及时地加以更新,使其能够适应时代发展的节奏,为国民经济发展提供最先进、最有效的科学理论依据。

就目前而言,大多数会计人员通常将财务视为微观范畴加以利用,实则陷入了研究的误区。由于忽视了宏观层面的财务经济问题,容易造成微观财务与宏观财务无法存在于同一个范畴,导致难以对经济发展态势进行全面有效地分析和判断。在日常工作过程中,人们通常会将宏观意义上的经济现象看作是一种主观的财务问题,虽然它只是国家促进经济发展的一种调整方式,但实际上与居民的生活息息相关,我们应当正视宏观调控的重要性,从建立财务经济监测与预警系统出发,将其提升到一定的战略高度,用以重新审视财务的范畴层面,进一步从宏观层面研究经济发展的规律,而非局限于微观层面进行分析。除此之外,现存的会计理念对于宏观调控也造成了一定的阻碍。由于宏观的财务指数通常是基于微观财务分析基础上所得出的结论,而微观财务隶属于会计分析的范畴,极易导致注重信息的生成过程,反而忽视了信息利用的结果。传统的会计实务只着重于会计理论的输出,而忽视对信息再次加工与利用的重要性,因此,会计信息的有用性有待进一步加强。

宏观意义上的财务监测与预警分析通常包含了以下几个方面要求:

2.1.1 财务经济指标的选择。财务经济指标的选择是指在财务运行的过程当中,选择出能够有效反映财务经济

运行规律的一些特征，以及能够体现出各方面价值关系的指标，这些通常是由现行的会计系统所提供。财务经济是否处于景气状态一般来讲表现为数量上的差异，例如在不同状态下各种数量指标的走势均会随着发生变化，用以协调财务经济的发展状况。在监测过程中，由于存在纷繁复杂的现象，很难对其逐一进行观察，并且观察的结果对于整体运行规律的把握并不具备太多参考价值，因此，在监测过程中我们只研究财务运行的指标。

2.1.2 财务经济变化的预警。由于存在诸多外在因素的影响，各个指标变量的观察效果可能会发生变化，同时也存在着误差。财务经济监测是依据财务经济变量间的相互关系所展开的，因其受季节变化的影响较大，并不利于反映变量之间的稳定关系。因此，需要采取有效措施对指标变量加以分析，可以运用会计实务中常用的多元统计分析法进行研究。这其中，对于财务经济变化的预警主要包含两个方面，一是需要剔除极端值，另一个即是指修正时间序列的季节调整。

2.2 景气状态分析。在不同时期国民经济会呈现出不同的景气状态，通过以往经验对各个时期的景气状态进行合理的划分，能够提取出不同状态的数量特征。景气状态既是数量分析的结果，也是经验累积的产物。通过特征变量将不同阶段的数据进行整合归类，从而获得各类变量的发展趋势，在这个过程当中找到差异最为明显的变量特征，并将其作为判断特定时期景气状态的依据。

3 监测与预警体系构建

3.1 财务经济监测与预警原则

宏观调控的目的是为了掌握国民经济运行态势，从而有针对性地对其进行引导，促进社会经济发展与国民生活水平的提高。因此，在宏观财务预警过程中，一定要遵从国家法律法规的相关规定，遵循国民经济发展规律，避免不当干预会对居民生活造成的负面影响。

3.2 宏观调控的方法与思路

通过上述分析可知，由于宏观财务监测与预警系统是以指数的形式呈现，从长远角度来看，它是整个经济调控的重要组成部分，能够综合体现出财务状况的经济监测和预警系统，作为财务经济的指向标，既具有监测又有预警的功能。监测是指在经济运行过程中，对变量指标进行观察，并加以鉴别，推断出当前特征属于何种景气状态或者预示着哪一种经济发展走向。而预警则是对未来经济发展走向进行预判，有效引导正确发展态势。在这过程当中，我们需要注意以下几类问题：

3.2.1 财务比率的选择。财务比率的选择是财务经济监测与预警的基石，预警离不开监测，而监测则来源于财务比率。因此，在建立财务经济监测与预警系统时，首先需要分析系统的目标、功能以及整个系统之间的价值关系，通过有力的论证，合理选择宏观财务比率。在财务指标的选择过程中，应当能够灵活反映出经济运行的变化

规律，使其保持相对平稳的状态有序发展。尤其需要注意变量之间的关联与可靠性，呈现出两者之间的内在性联系，保证这种财务监测和预警系统本身具备真实凭据，使其具有实际的应用价值。此外，为了确保宏观财务比率能够具有实际应用价值，还应当包含财务经济的偿债能力、盈利能力、营运能力以及社会贡献这几个方面，用以整体上反映财务经济状况。

3.2.2 财务指数的制定。为了准确呈现出国民经济发展走向与各行业的财务经济状况，应当分别从宏观财务指数与宏观经济指数两个角度来展开分析。

一方面，宏观财务指数的制定应当包含制造、商品流通、交易等由各行业当中选出的具备代表性的企业作为“样本”进行研究，采用科学的参数，将各个“样本”的财务比率叠加，最后得出业内平均财务比率，以此作为基数，将后期业内平均财务比率与之对照，计算出百分数，进而获得各行业的宏观财务指数，可以反映出当前各行业的财务发展现状，及时采取合理手段对其进行预警，将国民经济发展维持在一个相对稳定的状态。另一方面，在分析宏观经济指数过程当中，除了采用基数形式以外，还可以采用期数的表现形式，通过以下两种方法来建立综合经济指数。一种是财务指数基础上，选用合理的权数，将上述分析所得出的宏观财务指数逐次相加，进一步得到综合经济指数，用以反映国民经济发展的整体状况。另外一种是国民经济运行过程中，从中选取出具有代表性的企业作为样本依据，由此直接建立宏观经济指数。在制定财务经济指数的过程中，有以下几个方面仍有待进一步研究：①样本的确定。随着当前现代化进程加快，越来越多的新兴企业开始投入施工当中，各行各业竞相发展、百花齐放的同时，也为社会经济带来了更多的可能性，这也意味着在制定宏观经济指数时，需要从诸多企业当中选择具有代表性的企业作为研究样本，通过分析这些企业的财务经济状况间接反映出我国的国民经济整体发展形势。由此可见，样本的选择变得尤为重要。②权数的选择。无论是在制定宏观财务指数亦或是宏观经济指数时，都不可避免地需要考虑权数选择的问题，它直接影响了指数是否具备科学性与可靠性，对国民经济发展的研究具有重要作用。可供选择的权数主要分为了财务比率的重要性程度计分以及被选取样本的资产规模等形式。③综合性评价。由于受会计人员专业程度与考据形式不同因素的影响，最终所获得的财务比率通常也会有不同的量度，这也加剧了宏观指数的综合评价难度，使其变得更加繁琐，但就目前来讲，这一问题已然得到了很好地解决。通过以上分析，我们可以得出整体思路，目前从建立指数系统的角度分析看来，更加合理的是采用多个目标规划的原理进行综合性评价。将各种不同量度的宏观比率借由特定的形式转换为统一标准，再对这些相同量度的指数进行加权平均，从而能够得出综合的指数，这个就是对

我们具有参考价值的数值，用这个综合指数去评价财务经济发展现状，有利于更加确切地反映出财务经济监测与预警系统的作用，从中剔除对于国民经济发展具有负面影响的部分，并加以警示，在后续发展过程中能得到有效避免，使我国的财务经济监测与预警系统逐步得到完善，变得更加规范、普及，吸引更多人注意，共同促进国民经济发展与社会稳定。

3.2.3 系统调控运行。系统的调控运行需要参照国家财务经济指数的发布要求，当前这一指数的确立主要来源于国家统计局与财政部门的共同制定。相关部门通过对国家财务经济状况的监测与预警，研究得出国民经济发展的态势，以及当前经济状态是否乐观，从而采用科学的手段对其实施宏观调控，从整体上把握经济发展的走向。这种运行方式能够在一定程度上规避掉经济发展过程中可能会遇到的一些阻碍，使经济增长呈现出更加稳定的趋势，推动居民生活水平的提高，促进社会和谐安定。同时，国家宏观调控有利于各行业竞相发展，共同进步。例如，在确定财务与经济指数过程中，选择出具有代表性的企业作为样本，从而对企业发展作出有效引导，使其他未达到行业平均值的企业能够得以警醒，再接再厉，创造出更多的经济价值，为社会发展与时代进步作出相应贡献。财务经济指数的运行始终遵循一定的规律，在发展进程中形成了合理的数量界限，这也是用以判断财务经济状况的有效依据。通过指数的变化分析目前的经济是否处于景气状态，进而开展下一步的工作任务，一旦系统的运行方式出现了偏差，就会出现财务经济预警提示，及时加以修正，保障财务经济监测与预警系统得以顺利施行，协助有关部门研究国民经济发展形势，适时地加以调控，使其始终处在相对稳定的发展环境当中。

3.3 完善宏观监测与预警的措施

我们得出了宏观财务监测与预警的思路，并由此进行预警体系的初步设计。由于财务经济变量之间存在着内部关联，需要具体考虑这些变量之间的联系为财务经济变化所带来的参考价值，它们在一定程度上也决定了选取恰当的财务经济指数用以反映财务经济运行现状的可行性，由此可见，建立我国财务经济监测与预警系统无论是在专业理论方面还是在技术层面都具备科学、合理性，可以对其开展进一步落实工作。

3.3.1 利用财务经济指数提供便利信息。相比于常规的信息统计系统，通过财务经济指数获取有效信息的优势则尤为显著。如果按照传统的形式，采用统计系统来构建信息模型，用以分析宏观经济状态，很容易会出现一些偏差，造成信息收集的不确定性。在引用财务经济指数后，能够有效地避免类似“误差”，有利于在一定程度上消除掉这些随机的影响因素，对“误差”具有较强的解释力。由于经济指数当中的宏观财务比率的制作是基于财务会计信息二次加工的基础上所进行的，在这个过程当中，信息的再加工能够消除随机因素的干扰，进而增强财务经

济指数的准确性，保障财务经济指数能够为宏观调控提供科学、有效的依据。

3.3.2 财务经济指数趋于稳定。任何数据的采用都需要具备长期、稳定性，这样才能够为研究项目提供有效的依据，作为宏观财务经济调控的主要来源，财务经济指数也同样面临这一挑战。结合近几年我国社会经济发展的变化情况，目前来看，财务经济指数的波动尚在可接受范围内，而且通常不会出现过高频率的波动现象。例如，我们可以针对某一行业的发展状况，选择出具有代表性的企业财务发展趋势作为参照，通过连续数月的财务数据整合分析，计算出财务经济指数的演变规律，从而对财务经济指数的稳定性作出检验。

3.3.3 财务比率的宏观调整。在上述基础上，通过多种目标之间的转化，将各种不同量度的财务比率按照特定的函数关系转化为统一标准，进而将这些相同度量的指数进行加权平均，能够得出综合性指数，这便是我们可以作为参考的有效依据。得出的这些数值，不仅能够财务经济状况进行综合性的评价，还可以在有效选取宏观财务比率的前提下，证明财务经济指数与其经济现象之间所存在的关联性，有利于进一步为国家宏观调控提供依据，从而促进国民经济的发展。类似财务经济指数具有长期稳定性，因此可以作为宏观调控的关键性指标。

4 总结

我国当前的国民经济发展状况呈现出整体上均衡、稳定的态势，由于时代的发展与社会进步，居民的生活水平也得到了显著提升。极大地提高了人们的购买力，使得日常不再只是局限于生活物资的满足，而逐渐开始追求精神层面的充实。这对于我国的经济发展状况可以说取得了明显的进展，国内生产总值稳步攀升，市场经济也趋于稳定，各行业都能够得以有效支撑。这取决于我国法律政策的发布以及国家宏观调控的优势，通过对财务经济进行监测与预警，能够及时地发现财务运行过程中所存在的一些弊端，并及时予以引导，使得国家经济能够具备长期的发展路线，从而促进国家生产力的提高与社会经济的发展。

参考文献

- [1]谷祺,刘淑莲.财务危机企业投资行为分析与对策[J].会计研究,1999,10.
- [2]马若微.KMV模型运用于中国上市公司财务困境预警模型的实证研究检验[J].数理统计与管理,2006,25.
- [3]韩沈在康.商务预测[M].北京:机械工业出版社,2002.
- [4]李秉承、刘芬芳.财务困境预警分析方法评析[J].武汉科技大学学报(社会科学版),2004,3.
- [5]张友棠.财务预警系统管理研究[M].北京:中国人民大学出版社,2004.

作者简介:马登坦(1977,08-),男,汉族,籍贯:山东省邹城市,学历:本科,职称/职务:经济师,研究方向:建筑。